自贡市普高2016届第三次诊断性考试

          历史试题参考答案及评分意见

一、选择题（每小题4分，计48分）

A  25、C  26、B   27、D  28、A  29、A  30、C  31、A  32、B 

33、D  34、C  35、B

二、非选择题（40题25分，41题12分，45题15分，计52分）

40、(1)地位：宋代是中国古代海外贸易大发展的时期；(2分)宋代是实现对外贸易重心转移的时期；(2分)宋代巩固了中国在海上贸易中的主导地位；(2分)宋代是贸易管理制度创新的时期；宋代奠定了中国古代海外贸易的基本范围。（任答3点即可得分）
原因：宋代经济的繁荣；(2分)经济重心的南移(2分)；造船和航海技术的进步(2分)；政府对海外贸易的鼓励支持；北方少数民族政权的干扰；隋唐海外贸易发达的基础。（任答3点即可得分）
(2)变化：贸易主权丧失；（3分）贸易主导地位丧失，转而从属于资本主义世界市场；（3分）出现了买半商人；（3分）外贸管理近代化；贸易思想由抑商变为护商。（任答3点即可得分）
认识：商业发展是生产力发展的产物，无法阻挡；(2分)国家富强是对外贸易占主导地位的前提；(2分)政府的政策影响商业的发展；外贸发展与观念的改变相关。（任答2点即可得分）
41．（12分）、示例一：
①民国初儒学的影响仍然较大。300学生中，崇拜孔孟者即有200多人，其他的儒家人物也多民在榜内。(4分)

②皇权意识有所淡化。答卷中崇拜皇帝者极少，表明辛亥革命推翻专制帝制，皇帝神圣光环在知识分子中已经不存在。(4分)

③中学为主，西学为次。崇拜的人物多为中国历史名人，西方政治家、思想家在中国获得少数人的崇拜，反映广大知识分子的文化重心仍为传统文化。(4分)

④民国初年南北文化差异初现端倪。南方受革命影响孙中山受人崇拜仅次于孔孟，而崇拜袁世凯的极少。

（任意三层12分，学生言之成理即可）

45 ．（15分）历史上重大改革回眸

（1）原因：自由放任政策造成教育制度混乱；（2分）教育资金匮乏；（2分）教育落后；（2分）宗教分歧影响教育；（任答3点即可得分）

（2）作用：解决资金困难，为实现义务教育，建立一个统一的国家教育体系打下了基础；（3分）利于提高国民素质，推进工业化建设；（3分）缓解宗教矛盾，利于社会和谐；未能从根本上解决教育中宗教问题。（3分）

46．（15分）近代社会的民主思想与实践
(1)背景：抗日战争胜利，为民主革命胜利奠定基础；（2分）民主党派积极参与国家建设；（2分）民主和平成为人民的共同愿望。（2分）

主张：结束国民党一党专政；（1分）主权在民；实行宪政；（1分）司法独立；（1分）分权制衡。（任答3点即可得分）
(2)民主同盟积极参与革命战争，为革命胜利做出贡献；（2分）在中国努力实现民主法制有进步性；（2分）但缺乏群众基础，不符合国情，理想难以实现。（2分）

47．（15分）20世纪的战争与和平
(1) 日本教科书使用“冲突”一词，使人难于分清是非真伪；（3分）将战争长期化归咎于中国共产党乘机夺权所造成。（3分）

(2)日本侵华蓄谋已久；（3分）在经济危机打击下，加快侵华步伐；（3分）歪曲否认日本侵华，是对日本军国主义战争罪行的蓄意美化，是对世界公理的践踏；（3分）只有客观、理性对待中日战争，才能促进中日关系长远。（任答3点即可得分）
48．（15分）中外历史人物评说

    (1)特点：强调心的地位；（2分）发展前人成果；（2分）否定孔子权威；（2分）简便易懂；（1分）流传广切深。
    (2)反对者：王阳明否定孔子的权威，动摇士人的信仰，造成思想混乱。（3分）威胁统治者的统治思想（朱熹的理学）的地位；（3分）王阳明的“知行合一”并不能科学的说明人的认识和科学的关系。（2分）

支持者：简化明理程序，通俗易懂，易于实现；（3分）发展理宋明理学；（3分）反应市民思想多元化，求思想解放的意愿。（2分）

